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мол. наук. спів роб. СІАЗ НБУВ

ГЕН ДЕР НА КУ ЛЬ ТУ РА В ІН ФОР МА ЦІЙ НО-КО МУ НІ КА ТИВ НІЙ 
ДІ Я ЛЬ НОС ТІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ

Ви світ лю ється роль ген дер ної куль тури осо бис тості в кон тексті ста нов лення 
ін фор ма цій ного сус піль ства й роль біб лі о тек у цьому про цесі. Під крес лю ється 
не об хід ність фор му вання ген дер ної куль тури як спе ці ально ор га ні зо ва ного, ке ро-
ва ного про цесу, спря мо ва ного на до сяг нення ген дер ної рів ності в сус піль стві як 
умови пов но цін ного роз витку як окре мої осо бис тості, так і сус піль ства в ці лому. 
Роз кри ва ються мож ли вості біб лі о тек у фор му ванні ген дер ної куль тури гро ма дян.

Клю чові слова: ген дер, біб лі о тека, ін фор ма ція, ін фор ма ційне за без пе чення, ін-
фор ма ційні ре сурси, ін фор ма цій ний прос тір, ін фор ма ційно-ко му ні ка тивна ді яль-
ність.

Про цеси, що від бу ва ються сьо годні у світі, впли ва ють на всі грані 
життя сус піль ства. У першу чергу йдеться про про цеси гло ба лі за ції, ін-
фор ма ти за ції, а та кож куль тур ної транс фор ма ції, час ти ною якої є зміна 
ген дер ної куль тури. Бурх ли вий роз ви ток ін фор ма цій них тех но ло гій вно-
сить кар ди нальні зміни в спо сіб життя й кар тину світу чо ло ві ків і жі нок, 
оскільки ін фор ма ція стає ін стру мен том влад них від но син у ці лому і від-
но син до мі ну вання та під по ряд ку вання між чо ло ві ками й жін ками. З од-
ного боку, жінки діс та ють до дат кові мож ли вості для до сяг нення рів ності 
з чо ло ві ками, з ін шого – ін фор ма ти за ція по си лює ген дерну аси мет рію.

Здат ність жі нок ви ко рис то ву вати но вітні ме діа на базі ін фор ма ційно-
ко му ні ка тив них тех но ло гій (ІКТ) за ле жить від спри ят ли вої ін фор ма цій-
ної по лі тики кон к рет ної кра їни, від різ но ма ніт ності над аних мож ли вос-
тей з тим, щоб була роз ши рена сфера ко му ні ка цій, у тому числі й для 
жі но чих спів то ва риств, які праг нуть ре а лі зу вати своє право на під ви-
щення осві т нього рівня в усіх сфе рах людсь кої ді яль ності. Жінки ста-
ють у біль шості ви пад ків тією со ці аль ною гру пою, яка ви клю чена не 
лише з рів них со ці ально-еко но міч них мож ли вос тей уза галі, а й та кож 
і в прос торі перс пек тив них мож ли вос тей, про по но ва них ІКТ. Ген дерно-
чут лива по лі тика, здійс ню вана в тому числі й за со бами ІКТ, ство рює пе-
ре д у мови для усу нення іє рар хії ста тей і вста нов лення ре аль ної рів ності. 
Здат ність цих тех но ло гій осла бити дію ба га тьох тра ди цій них пе реш код, 
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особ ливо по в’я за них із ча сом, від станню, со ці о куль тур ними ба р’є рами, 
уперше в іс то рії дає мож ли вість ви ко рис то ву вати по тен ціал цих тех но ло-
гій на благо міль йо нів лю дей у всіх ку точ ках зем ної кулі. «Гро ма дяни – як 
жінки, так і чо ло ві ки, – що діс тали змогу ак тив ного, умі лого і твор чого 
ви ко рис то ву вання як тра ди цій них, так і но вих за со бів ін фор ма ції, є най-
кра щою га ран тією для де мок ра тич ного ін фор ма цій ного сус піль ст ва» [1].

Те, що Ін тер нет мало ви ко рис то ву ється жін ками, не лише об ме жує 
їхній дос туп до ін фор ма ції й пос луг он лайн, але й може мати не га тивні 
нас лідки для еко но міки та освіти. Іс то рично скла лося так, що жінки на-
ба гато менше, ніж чо ло віки ви ко рис то ву вали мож ли вості но віт ніх тех-
но ло гій. Не га тивне став лення до но вих тех но ло гій по яс нює те, що жінки 
скар жаться на від сут ність у них дос віду ро боти на ком п’ю тері, на не до-
стат ній рів нень во ло діння ним. Як по ка зу ють дос лі дження [2], для чо ло-
ві ків он лай нова ко му ні ка ція є за со бом су пер ництва й зміц нення їх нього 
сус піль ного рівня, а для жі нок – за со бом під тримки й на буття но вого дос-
віду. Ці роз біж ності в стилі ме ре же вого спіл ку вання мо жуть стри му вати 
жі нок від більш ак тив ної участі в он лай но вій ко му ні ка ції та стати при-
чи ною не рів ності між чо ло ві ками й жін ками у ви ко рис танні ІКТ. За зна-
чені про блеми ви кли ка ють більше за не по ко єння в роз ви ну тих кра ї нах, 
де труд но щів, по в’я за них із за без пе чен ням фі зич ного дос тупу до ІКТ, 
значно менше, ніж у кра ї нах, що роз ви ва ються. Вод но час біль шість дос-
лід ни ків за зна чає, що різне став лення чо ло ві ків та жі нок до ком п’ю тера 
обу мов лене не бі о ло гіч ними особ ли вос тями ста тей, а пе ре важно різ ни-
цею в дум ках щодо ком п’ю те рів та їх ви ко рис тання.

На у ков ців ін фор ма ційні тех но ло гії ці кав лять з точки зору їх со ці-
аль ної зна чу щості при фор му ванні су час них ха рак те рис тик муж ності 
й жі ноч ності та транс ля ції їх за до по мо гою ІКТ. На у ко вий дис курс 
«ген дер/гло ба лі за ція» тісно по в’я за ний з ка те го рі ями влад них від но-
син між чо ло ві ками й жін ками, а та кож і ви му ше ною міг ра цією роз-
роб ни ків ІТ і їх ніх сі мей. Ін фор ма ційна ре во лю ція зміц нила й по си-
лила ген дер ний дис ба ланс: «на віть опи нив шись "поб лизу тех но ло гії" 
і бу дучи за лу че ними в неї, жінки "роз по ді ля ють ся" там від по відно до 
за галь ної со ці аль ної струк тури, по сі да ючи в тех но ло гіч ній іє рар хії, як 
і в со ці аль ній, ни зькі рівні. Вони на ба гато час тіше ста ють скла даль ни-
ками на кон вейє рах, ніж го лов ними ін же не рами, ко рис ту ва чами ком-
п’ю те рів, ка си рами й опе ра то рами різ них при строїв, ніж їх роз роб ни-
ка ми». Ак цен ту вання уваги на про блемі ген дер ної не рів ності у сфері 
роз робки й використання ви со ких ін фор ма цій них тех но ло гій є та кож 
спо со бом ак ту а лі за ції ген дер ного під ходу при роз витку ІКТ в ін фор-
ма цій ному сус піль стві [3].
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З ін шого боку, жінки пе ре ва жа ють се ред ко рис ту ва чів со ці аль них ме-
реж та блог-сер ві сів, де їхня частка пе ре ви щує 70 % ко рис ту ва чів [4].

Про цес гло ба лі за ції дає змогу здійс ню вати об мін дос ві дом у ви борі оп-
ти маль них стра те гій для здійс нення ега лі тар ної ген дер ної по лі тики, а та-
кож ух ва лю вати транс на ці о нальні рі шення для ре а лі за ції цих за вдань. 
В умо вах куль тур ної транс фор ма ції про яв ля ється фе но мен «мо за їч нос-
ті» куль тури, від бу ва ється ін ди ві ду а лі за ція жит тє вих сти лів, у тому числі 
й по ши рення різ них мо де лей ген дер них від но син. Усе це при во дить до 
ус ві дом лення важ ли вості про блем ген дер ної сте ре о ти пі за ції, які усклад-
ню ють мож ли вості конс тру ю вання но вої ген дер ної куль тури осо бис тості.

В умо вах роз бу дови гло баль ного ін фор ма цій ного сус піль ства саме біб лі о-
теки як особ ли вий со ці аль ний ін сти тут, що по єд нує в собі ак тивні функ ції по-
ши рення знань й ін фор ма ції гу ма ні тар ного, етич ного спря му вання, мо жуть 
ви ко нати мі сію над ання кож ній лю дині пе ре ваг гло баль ного ін фор ма цій ного 
сус піль ства, впли нути на спо сіб життя лю дей, їхню освіту, ро боту, а та кож 
здійс нити вза є мо дію уряду й гро ма дянсь кого сус піль ства, до сяг нення ген-
дер ної рів ності як умови пов но цін ного роз витку як окре мої осо бис тості, так 
і сус піль ства в ці лому. Біб лі о теки во іс тину є сер цем ін фор ма цій ного сус піль-
ства і мо жуть знач ною мі рою впли нути на сві до мість людини.

Зрос тання на тлі по лі тич них і со ці ально-еко но міч них пе рет во рень 
у сус піль стві ген дер ної не тер пи мості, не чут ли вості до пи тань права ви-
бору ін ди ві дом своєї ген дер ної ролі й іден ти фі ка ції, від хи лення в ген дер-
ній со ці а лі за ції, які на в’я зані куль тур ними схе мами, по ро джу ють де далі 
більшу кіль кість де ві а цій них форм і ген дер них кон ф лік тів.

Зміна сте ре о ти пів від носно статі, яка є не об хід ною умо вою до сяг-
нення ген дер ної рів ноп рав нос ті, – про цес надто три ва лий і склад ний. 
Той тип вза є мос то сун ків між пред став ни ками різ них ста тей у по лі тич-
ній, еко но міч ній, сус піль ній і сі мей ній сфе рах, який пе ре ва жає в су час ній 
Укра їні, можна швидше оха рак те ри зу вати як ген дерна ін то ле рант ність. 
Так, біль шість на се лення да лека від по до лання ген дер них сте ре о ти пів, 
не ус ві дом лює те, що ген дер ний ас пект/ ген дер ний ба ланс важ ли вий і по-
ви нен бра тися до уваги. А саме це є ос но вою ген дер ної то ле рант ності 
в сус піль стві. Коли явище сприй ма ється як не од но значне, від кри ва ється 
прос тір для то ле рант ності.

Масш табні со ці ально-еко но мічні й со ці о куль турні зміни укра ї нсь кого 
сус піль ства в останні де ся ти річчя при во дять до знач них змін у сфері ген-
дер них від но син. У сфері до сяг нення ген дер ної рів ності в пра вах (де-
юре) на мі тився пев ний про грес, проте, у со ці аль ній прак тиці (де-фак то), 
як і ра ніше, збе рі га ються ба гато про явів ген дер ної дис кри мі на ції. Для по-
до лання сис теми тра ди цій них ген дер них ро лей не об хідні не лише юри-
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дичні й со ці ально-еко но мічні за ходи, а й по до лання ген дер ної аси мет рії 
у сфері по всяк ден них ко му ні ка цій. Тому особ ливого зна чення на бу ває 
по шук но вих шля хів фор му вання ген дерно-то ле рант ної куль тури, як 
якісно но вого етапу роз витку ген дер ної куль тури.

Ген дерна куль тура в сус піль стві скла да ється під час ви хов ного й осві-
т нього про цесу, що ста но вить ос нову функ ці о ну вання будь-якого сус-
піль ства. Цей про цес не мож ли вий без ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді-
яль ності, оскільки на вчання, ви хо вання й роз ви ток на уки не роз дільно 
по в’я зано з по шу ком та об роб кою ін фор ма ції, а ко му ні ка ція є ос нов ною 
і зв’я зу ю чою лан кою в здійс ненні об міну со ці аль ною ін фор ма цією. У су-
час ному сус піль стві біб лі о тека є центром ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної 
куль тури й ви ко нує роль ак тив ного учас ника осві т нього про цесу, ви сту-
пає по се ред ни ком й не об хід ним «пар т не ром» у на у ко вих дос лі джен нях. 
Проте ген дерні сте ре о типи й пат рі ар хальна ген дерна куль тура в ці лому 
усклад ню ють не лише фор му вання ком форт ного пси хо ло гіч ного клі-
мату в сус піль стві, але й ство рення пар т нерства між біб лі о те кою і чи та-
чами. Крім того, штуч ний роз по діл куль тури й освіти на рівні дер жав них 
від ом ств від ді ляє ді яль ність біб лі о тек від участі в про цесі ство рення 
куль тур них цін нос тей, фор му вання ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної куль-
тури й ген дер ної то ле рант ності в сус піль стві.

Остан нім ча сом з’яв и лася значна кіль кість ро біт, при свя че них ген дер-
ним дос лі джен ням у різ них со ці аль них на у ках. Спе ці аль них дос лі джень 
з пи тання участі біб лі о тек у фор му ванні ген дер ної куль тури в сус піль стві 
не ба гато, але є ряд пуб лі ка цій, що за чі па ють окремі ас пекти да ної про-
блеми. Це в ос нов ному дос лі дження щодо:

1) ме то до ло гіч них під став ген дер ного під ходу, які можна б було ви ко-
рис то ву вати при ді аг нос тиці ген дер ної куль тури в ін фор ма ційно-ко му ні-
ка тив ній ді яль ності біб лі о тек;

2)  різ них ас пек тів ген дер них дос лі джень у со ці аль них на у ках, що 
да ють змогу різ но бічно роз гля нути ін фор ма ційно-ко му ні ка тивну ді яль-
ність;

3) про блем ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної куль тури су б’єк тів сус піль-
ст ва;

4) опису ево лю ції і тен ден цій роз витку об разу біб лі о теки і біб лі о теч ної 
про фе сії в сус піль ній сві до мості.

Од нією з пер ших ген дер ний під хід для ана лізу сус піль ного ста тусу жі-
нок в укра ї нсь кому сус піль стві (в іс то рич ній рет ро спек ти ві) за сто су вала 
О. Кісь. Со ці ально-куль турну спе ци фіку су час ної ре пре зен та ції укра ї нсь-
кої фе мін ності дос лі джено в ро бо тах М. Бо га чевсь кої-Хо м’як, С. Же реб-
кіна, О. За бужко, Н. Збо ровсь кої, Н. Лав ри ненко, Л. Ма лес, С. Пав личко, 
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М. Руб чак, Т. Фе до ро вої, Е. Та ра сенко та ін. Ста тево-ро льову ди фе рен ці-
а цію та ген дерну со ці а лі за цію в осві тянсь кому кон тексті дос лі джу вали 
Т. Го во рун, Т. Го ло ва нова, О. Кі кі нежді, В. Кра вець, О. Сус лова. Ці ав тори 
кон с та ту ють на гальну пот ребу в ре фор му ванні сис теми освіти, з ура ху-
ван ням ген дер ної по лі тики.

Ак ту аль ність ген дер ної те ма тики для Укра їни від зна ча ють та кож: Л. Смо-
ляр, І. Бон да ревська (жі но чий рух і сус пільна ле гі ти ма ція ген дер них сту дій); 
В. Троян та Н. Та ран (дос лі дження ста но вища укра ї нсь ких жі нок-на у ков ців); 
Т. Мель ник, І. Гра бовська, Л. Ко бе лянська, О. Пи щу л iна та ін. (по лі тико-пра-
вова сфера ген дер них ре а лій су час ної Укра ї ни). Ши роко пред став лені укра-
ї нські дос лі дження у сфері ген дер ної лінг віс тики та лі те ра ту роз навства 
(В. Агє єва, Л. Ста вицька, А. Толс то ко рова, О. Си зова та ін.) де мон стру ють 
не об хід ність удо ско на лення тер мі но ло гіч ного апа рату ген дер ної те о рії. Ген-
дерні дос лі дження, до тичні до про блем ін фор ма цій ного ха рак теру (О. Го-
рошко, Ю. Бє лі кова, О. Лу ценко та ін.), зо се ре джу ю чись зде біль шого на ана-
лізі куль тур них сте ре о ти пів щодо жі нок та чо ло ві ків, фік су ють за гроз ливу 
по ши ре ність сек сизму та фей сизму в за со бах ма со вої ін фор ма ції Укра їни. 
Пи тання ген дерно-зба лан со ва ного ви світ лення різ них ас пек тів сус піль ного 
життя в укра ї нсь ких мас-ме діа дос лі джу ють Н. Си до ренко, М. Ско рик, Л. Та-
ран, Т. Ко сенко. Вони дос лі джу ють їх ген дерну мо за їку, а та кож пра цю ють 
над пи тан ням уник нення ген дер них сте ре о ти пів у ЗМІ.

Вод но час не до ста т ньо дос лі джені струк тура ген дер ної сис теми укра-
ї нсь кого сус піль ства, мало опра цьо вані іде о ло гічні ас пекти ін фор ма цій-
ного прос тору. Дос лі дження сто совно ген дер ної скла до вої на у ково-тех-
ніч ного про цесу та ін фор ма ти за ції та кож є дуже не чис лен ними.

Ме то до ло гічні під стави ген дер ного під ходу, його кон цеп ту а лі за цію, 
зок рема, че рез осмис лення клю чо вих по нять ген дер ної те о рії дос лі джу-
ють Н. Абу бі ки рова, Л. Аус лан дер, С. Уша кін, О. Во ро ніна, О. Здра во мис-
лова і А. Тем кіна, І. Же реб кіна.

Різні пред метні ас пекти ген дер них дос лі джень під ви щу ють те о ре-
тичну чут ли вість під час ви вчення місця ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної 
ді яль ності біб лі о тек у сис темі чин ни ків фор му вання ген дер ної куль тури 
в сус піль стві, оскільки роз кри ва ють ме ха нізми про су вання пат рі ар халь-
ної іде о ло гії і різні про яви ген дер ної не рів ності. Тех но ло гії транс ля ції 
ген дер них сте ре о ти пів за до по мо гою ЗМІ дос лі джу ють І. Гро шев, І. Тар-
та ковська та ін. Пси хо ло гічні ас пекти ген дер них дос лі джень, що да ють 
змогу ана лі зу вати кон текст ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді яль ності, 
є в ро бо тах І. Кле ци ної і Л. По по вої. У пра цях Л. Бе ля є вої і І. Горш ко вої, 
І. Бог да но вої роз кри ва ються пи тання, по в’я зані з ген дер ною не рів ністю 
в сис темі ви щої освіти, які впли ва ють на біб лі о теку та ма ють місце в біб-
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лі о теч ній освіті. Ре зуль тати ген дер них дос лі джень у різ них пред мет них 
сфе рах дос лі джу ють: Ж. Аві лова і Г. Ко тель ни ков, С. Аш він – у га лузі 
при клад них со ці о ло гіч них дос лі джень, А. Ки рі ліна, В. По та пов, О. Про-
ску діна – у сфері лінг віс тики, Е. Вік то ров, Г. Єль ни кова, І.  Же реб кіна – 
у сфері фі ло со фії, Л. Ре піна, Н. Пуш ка рьова – у сфері іс то рії, еко но міки 
і со ці аль ної по лі тики – М. Ма ли шева, Н. Рі ма шевська, по лі тич ної на-
уки – С. Ай ва зова, С. По ле ніна, Н. Шве дова, ан тро по ло гії і куль ту ро ло-
гії – Т. Ки се льова, П. Ро ма нова, ме не дж менту – Т. Бен дас, Г. Ложкін.

Прин ципи су час ної сис теми освіти під впли вом про цесу ін фор ма ти-
за ції дос лі джу ють Б. Без со нова, М. Вох ри шева. Ре зуль тати ді аг нос тики 
й спо соби під ви щення ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної куль тури в сус піль-
стві –  Г. Ко тель ни ков, О. Мар кова. Дос лі дження вза є мо дії чи та чів з но-
вими ін фор ма цій ними тех но ло гі ями – Л. Ва си ленко, І. Ко тель ни кова. 
Ген дерні ас пекти впливу ком п’ю те ри за ції на ін фор ма ційну куль туру чо-
ло ві ків і жі нок ви світ лю ються в пуб лі ка ціях Г. Гри ши ної і А. Де ні со вої.

Роль біб лі о тек у су час ному ін фор ма цій ному прос торі роз кри ва ється 
в пра цях Т. Мар ко вої, М. Са мо хі ної. Со ці о ло гію чи тання, як не від’єм ного 
еле мента ін фор ма цій ної осві че ності – І. Бу тенко, І. Ва силь єва. Ген дерні ас-
пекти лі те ра тури – М. Га ліна, В. Іва ниц ький, В. Міль дон.

Об раз біб лі о тек і біб лі о те ка рів в іс то рико-фі ло софсь кому кон тексті 
пред став ле ний у пра цях Б. Во ло діна, М. Мат вє єва, О. Со ко лова. Ген дер-
них ас пек тів ана лізу біб лі о теч ної про фе сії тор ка ються такі ав тори, як 
О. Бе рез кіна, А. Ди міт ров. Про блеми, по в’я зані з фе мі ні за цією біб лі о тек, 
за чі па ють Г. Ол зо єва і Л. Со ло ненко.

Не зва жа ючи на те, що ген дерні дос лі дження в Укра їні про во дяться вже 
понад 15 ро ків, роль ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді яль ності біб лі о тек 
у конс тру ю ванні ген дер ної куль тури в сус піль стві є все ще не до ста т ньо 
ви вче ною. У со ці аль ній прак тиці скла лася су пе реч ність між збіль шен-
ням ва рі а тив ності ген дер них ро лей і збе ре жен ням ген дер них сте ре о ти пів, 
які пе реш ко джа ють фор му ванню но вої, ген дерно-то ле рант ної куль тури. 
У на у ко вій те о рії су пе реч ність по ля гає в тому, що со ці о ло гія ін фор ма-
цій ної і ко му ні ка тив ної ді яль ності лю дей, а та кож со ці о ло гія ген дер них 
від но син ма ють певні до сяг нення, у той же час ви вчення про цесу конс-
тру ю вання ген дерно-то ле рант ної куль тури під впли вом ін фор ма ційно-
ко му ні ка тив ної ді яль ності біб лі о теки ще не здійс нено. Крім того, іс нує 
су пе реч ність між знач ними на у ко вими до сяг нен нями у сфері ген дер них 
дос лі джень і ни зь ким сту пе нем їх по ши ре ності в на у ко вій сфері й по-
всяк ден ному житті «зви чай них лю дей». Прак тика ви ма гає но вого рівня 
роз витку ген дер ної куль тури в су час них умо вах, а те о ре тичні й ем пі-
ричні роз робки, по в’я зані з ви яв лен ням чин ни ків фор му вання ген дер ної 
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куль тури в сус піль стві під впли вом ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді яль-
ності біб лі о тек, від сутні. У су час них умо вах ак ту аль ною є роль біб лі о-
теки, як со ці аль ного ін сти туту, який сприяє усу ненню су пе реч нос тей між 
ви мо гами со ці уму й пот ре бами окре мої осо бис тості. З огляду на те, що 
фор му вання пог ля дів пе ре січ ної су час ної лю дини з ген дер них пи тань 
від бу ва ється під де далі біль шим впли вом ЗМІ, які над ають ве ли кий і не-
сис те ма ти зо ва ний ма сив ін фор ма ції з цього пи тання, роль біб лі о тек і, 
особ ливо, їх ін фор ма ційно-ана лі тич них служб є дуже знач ною. Адже від-
чу ва ється сус пільна пот реба в не у пе ре дже ній, сис те ма ти зо ва ній, чіт кій, 
зро зу мі лій і дос туп ній ін фор ма ції, про ве денні мо ні то рингу ви ко нання 
ген дер ного за ко но дав ства на місцях.

Су пе реч ли вість між ген дер ними сте ре о ти пами та ре аль ними ген дер-
ними ро лями, що ви ко ну ють чо ло віки та жінки в сус піль стві, при зво-
дить до ген дер них кон ф лік тів, які да леко не зав жди трак ту ються ЗМІ 
адек ватно. У дос лі джен нях укра ї нсь ких на у ков ців від зна ча ються про-
яви ген дер ної не рів ності та дис кри мі на ції в ін фор ма цій ній сфері: мо ні-
то ринг укра ї нсь ких ЗМІ, про ве де ний про гра мою «Ген дер в роз вит ку», 
зок рема, по ка зав, що майже 70 % усіх дру ко ва них та те ле ві зій них но вин 
при свя чені чо ло ві кам та здійс ню ються чо ло ві ками; жінки-жур на лістки 
не зав жди ви ко ну ють ро боту з ура ху ван ням ген дер них ас пек тів; іс нує 
ген дер ний роз рив як час тина циф ро вого роз риву в сус піль стві. В Укра-
їні циф ро вий роз рив ви яв ля ється в чіт кому до мі ну ванні чо ло ві ків у ко-
рис ту ванні ін фор ма ційно-ко му ні ка цій ними тех но ло гі ями, у фор му ванні 
по лі тики у сфері ІКТ, у по си ленні сек су аль ної екс плу а та ції жі ноч ності 
за до по мо гою ІКТ, у швид кому зрос танні ак тив ності жі но чого сус піль-
ного руху з ме тою про ти дії та по си лення впливу на про цеси ди на міч-
ного роз витку ін фор ма цій ного сус піль ства [5].

Біб лі о теки як со ці аль ний ін сти тут мо жуть під ви щити якість і ефек тив-
ність пре зен ту вання ген дер них знань у сис те мах се ре д ньої та ви щої освіти; 
спри яти вдос ко на ленню ген дер ного за ко но дав ства Укра їни та прак тики 
його за сто су вання; впли вати на під ви щення про фе сі о на лізму ЗМІ у ви світ-
ленні ген дер них про блем, транс фор ма цію сте ре о ти пів і фор му вання більш 
ген дерно чут ли вої та ген дерно ком пе тент ної гро мадсь кої думки.

Можна по го ди тися з дум кою на у ковця й ке рів ника во линсь кої об лас ної 
гро мадсь кої ор га ні за ції «Ген дер ний центр» О. Ярош про те, що немає чо-
ло ві чих і жі но чих про блем, є про блеми сус піль ства, кожну з яких треба 
роз гля дати кон к ретно. Окремі мо менти сто су ються пе ре важно жі нок, 
інші – чо ло ві ків. Іс нує чи мало «чо ло ві чих» ген дер них пи тань. На при-
клад, су ї цид, адже 80  % са мо губств чи нять саме чо ло віки. До «чо ло ві чих» 
ген дер них пи тань на у ко вець за ра хо вує й про фі лак тику за хво рю вання на 
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ВІЛ-СНІД та ту бер ку льоз, оскільки сьо годні це – «чо ло ві чі» за хво рю-
вання. Є й про блема оди но ких чо ло ві ків-ба ть ків, які втра ча ють ма те рі-
ально в со ці аль ному за хисті, бо ста тус ма тері-оди начки іс нує, а тата – ні. 
Для ви рі шення по діб них пи тань пот рібна ви ва жена по лі тика дер жави.

Фор мально в Укра їні і чо ло віки, і жінки ма ють рівні права, але мож-
ли вості ско рис та тися ними – різні. Рів ність по ля гає в тому, що дер жава 
по винна за без пе чити під тримку всім, коли скла лася не проста жит тєва си-
ту а ція. Якщо є якісь ба р’єри, му сить бути до дат ко вий пра во вий за хист 
чи со ці альна під тримка, аби над ати більші пов но ва ження тій групі на-
се лення, яка цього пот ре бує, має про блеми. По суті це – спра вед ли вість, 
фак тично – від нов лення або над ання со ці аль них га ран тій тим, хто на да-
ний час об ме же ний у пра вах, бо вони, тобто права, про пи сані кон сти ту-
цією і над ають кож ній лю дині мож ли вість пов но цінно роз ви ва тися.

Сьо годні, на жаль, у сус піль стві не іс нує чіт кого роз уміння суті ген-
дер них про блем, і з про блемою ген дер ної рів ності пов’язують те, що вза-
галі ніяк не сто су ється цього пи тання. Або, на впаки, не ба чать у якійсь 
ді яль ності ген дер ного ас пекту. Од нак де є лю дина, там є ген дер ний ком-
по нент. Ген дерна те ма тика є дер жав ною по лі ти кою Укра їни. Уже п’ять 
ро ків діє За кон Укра їни «Про за без пе чення рів них прав і мож ли вос тей 
жі нок і чо ло ві ків», є дер жавна й об ласні про грами, го ту ється про ект но-
вої про грами на 2011–2016 рр., яка буде при йн ята вперше у віт чиз ня ній 
прак тиці за ко ном. Іс ну ють гро мадські ради з пи тань ген дер ної по лі тики 
при міс це вих ке рів ни ках [6].

Іс ну вання ген дер ного дис ба лансу ви зна ється й у са мому сус піль-
стві. Так, згідно із со ці о ло гіч ними дос лі джен нями, чо ло віки більш 
схильні вва жати, що їхні ко леги-жінки пра цю ють гірше за них. І чо ло-
віки, і жінки ви зна ють, що в Укра їні краще жи веться саме чо ло ві кам, 
оскільки в них більше мож ли вос тей для са мо ре а лі за ції і їм зруч ніше 
зро бити ка р’єру [7].

Якщо ідеї ген дер ної рів ності у світі пе ре ма га ють (так, у 2008 р. в уря-
до вих струк ту рах різ них країн у се ре д ньому пра цю вало 17 % жі нок), 
в Укра їні ба чимо зво ротню тен ден цію: в уряді М. Аза рова, який був сфор-
мо ва ний то рік, не має жод ної жінки-мі ністра, а жі нок-зас туп ни ків мі ніст-
рів у червні 2010 р. було лише 12 зі 168. І це при тому, що Укра їна пе ре-
бу ває на тре тьому місці у світі за спів від но шен ням жі но чого й чо ло ві чого 
на се лення [8].

За сло вами го лови За хід но ук ра їнсь кого центру «Жі ночі перс пек ти ви» 
Л. Мак си мо вич, Укра їна під пи сала ряд між на род них до ку мен тів і взяла 
на себе зо бо в’я зання щодо по до лання ген дер ної дис кри мі на ції. Варто 
зга дати про пот ребу до сяг нення Укра ї ною до 2015 р. ці лей роз витку 
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ти ся чо ліття, про го ло ше них Де кла ра цією ти ся чо ліття ООН (2000 р.), які, 
се ред ін шого, пе ред ба ча ють за без пе чення ген дер ного спів від но шення 
обох ста тей на рівні не менше 30  % до 70  % у пред став ниць ких ор га нах 
влади й на ви щих щаб лях ви ко нав чої влади. Та у зв’язку з тим, що лік ві-
до вано Мі ніс терство у спра вах сі м’ї, мо лоді та спорту, по ру шено на ці о-
наль ний ме ха нізм ген дер ної рів ності в Укра їні, пи тання ген дер них рад-
ни ків при міс це вих ке рів ни ках знову стало від кри тим. Свого часу було 
при зна чено ген дер них рад ни ків більше ніж у 15 об лас тях Укра їни, хоча 
Львівська об ласть так і не мала та кого рад ника. Тож не об хідно ство рити 
струк туру, яка би від по ві дала за ген дерні пи тання. До того ж Рада Єв ропи 
се р йозно за ці ка ви лася ста ном жі нок в Укра їні. І на сьо годні за пла но ва ний 
мо ні то ринг та дос лі дження щодо стану і за хисту прав жі нок в Укра їні. На 
думку Л. Мак си мо вич, це до сить се р йоз ний сиг нал для Укра їни [9].

На думку пре зи дента Між на род ного жі но чого пра во за хис ного центру 
«Ла-Ст рада – Укра ї на» К. Лев ченко, про блема за хисту прав жі нок та ген-
дер ної по лі тики ні коли не була ці ка вою і важ ли вою для на шої влади. Для 
сус піль ства вона та кож не є та кою – хоча й дещо важ ли ві шою, ніж для 
влади. Вона за зна чає, що у 2010 р. ста лося ві сім най бру таль ні ших по ру-
шень прав жінок.

Перше – пен сійна ре форма, яка під ви щує пен сій ний вік жі нок, фак-
тично не під ви щу ючи їхні ре альні пен сії. При цьому ні хто не вра хо вує 
так звану не опла чу вану працю жі нок, яка для аб со лют ної біль шості пред-
став ниць прек рас ної статі ста но вить від чо ти рьох до шести го дин на день.

Друге – сте ре о типні уяв лення та сек си стські ви слов лю вання лі де рів 
дер жави. Спо чатку, бу дучи ще кан ди да том у Пре зи денти, В. Яну ко вич 
за я вив, що місце жінки на кухні. По тім його слова пе реф ра зу вав Пре-
м’єр-мі ністр – друга особа дер жави – який ска зав, що жін кам не місце 
в дер жав ному управ лінні. Остання не од но значна за ява – це ви ступ Пре-
зи дента в Да восі. Фак тично цей ви ступ – про па гу вання сек су аль ного ту-
ризму, тому що «при ї жджайте до Укра їни, коли бу дуть роз дя га тися наші 
жін ки». Ну ні коли ра ніше та кого не до зво ляли собі ке рів ники дер жа ви!

Третє – за бо рона жін кам на вча тися у ви щих на вчаль них за кла дах Мі-
ніс терства внут ріш ніх справ.

Чет верте – Ка бі нет Мі ніст рів ух ва лив на каз про за про ва дження дрес-
коду, який чітко про пи сує, до сан ти метру, яка має бути дов жина ру кава, 
дов жина спід ниці, ко лір і таке інше, що це є, фак тично, втру чан ням у при-
ватне життя. При цьому ні хто не по ду мав, що можна просто до три му ва-
тися ді ло вого стилю в одязі. Адже одяг – це час тина ін ди ві ду аль ності 
лю дини. І коли рег ла мен ту ють те, як лю дина має бути одяг нена, то це 
є втру чан ням в при ватне життя.
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П’яте – від сут ність жі нок у про цесі при йн яття рі шень. Жод ної жінки 
в уряді, 7  % у Вер хов ній Раді – це дис кри мі на ційна по лі тика. Жінки ма-
ють бути у владі не тому, що вони кращі, а тому, що, якщо в нас де мок-
ра тія пред став ницька, то ма ють бути пред став лені всі верстви на се лення, 
у тому числі й за ста те вою озна кою.

Шосте – Ка бі нет Мі ніст рів при йняв на ці о наль ний план дій на ви ко-
нання Про грами «Стоп на силь ст ву». Мова йде про на силь ство в сі м’ї. Од-
нак при цьому Каб мін не при ді ляє уваги над анню до по моги по тер пі лим.

Сьоме – руй ну вання ін сти ту цій ної сис теми за хисту прав жі нок уза галі. 
Бо той де пар та мент ген дер ної й сі мей ної по лі тики, який опі ку вався цими 
пи тан нями, був втра че ний під час ад мі ніст ра тив ної ре форми.

Восьме – у 2010 р. спо сте рі га лося дуже се р йозне зрос тання сек сизму 
в ЗМІ та рек ламі. Те, що на зи ва ється «сек су а лі за ція жі но чої ті лес нос-
ті» або «екс плу а та ція жі но чої ті лес нос ті». Про блема по ля гає в тому, що 
у нас за раз фак тично не має ме ха ніз мів для того, щоб про ти сто яти та ким 
ви пад кам. Ство рили ек с пертну ко мі сію з роз гляду фак тів дис кри мі на ції 
за озна кою статі, по чала вона пра цю вати – лік ві ду вали мі ніс терство, при 
якому ця ек с перта ко мі сія пра цює. Що буде далі – не зро зу міло [10].

Ро зу мі ючи сус пільне зна чення ген дер них пи тань, біб лі о теки усіх ре-
гі о нів Укра їни про во дять від по відну про світ ницьку ро боту з чи таць кою 
ау ди то рією, на сам пе ред з мо лоддю. Так, окре мим на пря мом ро боти є ген-
дерне ви хо вання мо лоді та за ходи з ви хо вання то ле рант ності та про ти дії 
на силь ству. Про грама ген дер ної рів ності в укра ї нсь кому сус піль стві на 
2007–2010 рр. має на меті ви хо вання по ваги до прав та ос нов них сво-
бод лю дини, під ви щення рівня знань щодо про блем тор гівлі жін ками, 
фор му вання пра во вої куль тури. Біб лі о теки не лише зна йом лять чи та чів 
із за ко но дав чими ак тами та між на род ними пра во вими до ку мен тами, але 
й над ають чи та чам мож ли вість їх об го во рити. У біб лі о те ках пос тійно ді-
ють ін фор ма ційні стенди з ген дер ної те ма тики, про во дяться ви ставки, 
при свя чені озна че ній про блемі, ство рено те ма тичні книж кові по лиці, біб-
лі ог ра фічні по каж чики та ме то дичні роз робки [11].

Най час тіше те ма тич ний спектр біб лі ог ра фіч них по каж чи ків міс тить 
такі теми:

– ме дико-бі о ло гічні та пси хо ло гічні ас пекти ген дер ної іден ти фі ка ції;
– ген дерні від но сини крізь при зму іс то рії;
– про блеми ген деру в су час ній по лі тич ній те о рії та со ці о ло гії;
– пра во вий ви мір ген дер ної рів но ва ги;
– особ ли вості та форми по лі тич ної та ді ло вої ак тив ності статей;
– роль жінки в на уці, куль турі та мис тецт ві;
– ха рак те рис тика ген дер них від но син у сфері сі мей ного життя;
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– ген дерна рів но вага та ген дерна де мок ра тія в за ру біж них кра ї нах.
Біб лі о теки сьо годні спро можні ефек тивно ке ру вати ве ли кими ма си-

вами ін фор ма ції, їх ін фор ма ційно-ана лі тичні під роз діли у вза є мо дії з уря-
до вими та міс це вими влад ними струк ту рами спри я ють про су ванню та 
за кріп ленню про гре сив них по лі тич них, еко но міч них і куль тур них, у тому 
числі й ген дер них за сад в укра ї нсь кому сус піль стві.

Перс пек тиви ді яль ності біб лі о тек у роз витку Укра їни в умо вах ін фор-
ма цій ної гло ба лі за ції по в’я зані з фор му ван ням ці ліс ного ін фор ма цій ного 
і ко му ні ка цій ного прос тору як час тини сві то вого ін фор ма цій ного прос-
тору; ви ко рис тан ням перс пек тив них ін фор ма цій них тех но ло гій, під ви-
щен ням рівня освіти, на у ково-тех ніч ного і куль тур ного роз витку; ство-
рен ням ефек тив ної сис теми за без пе чення прав гро ма дян і со ці аль них 
ін сти ту тів на вільне одер жання, по ши рення і ви ко рис тання ін фор ма ції, 
як най важ ли ві шої умови де мок ра тич ного роз витку.

З ана лізу ре а лі за ції ген дер ної по лі тики Єв ро пейсь кого Со юзу в Укра-
їні, а саме: Плану дій ЄС – Укра їна на 2005–2007 рр. та Стра те гії ЄС щодо 
Укра їни на пе ріод 2007–2013 рр. видно, що в Плані дій ЄС – Укра їна на 
2005–2007 рр. ген дерна рів ність за зна чена од ним із пріо ри те тів. Зок рема, 
у роз ділі «По лі тич ний ді а лог і ре фор ма» в під роз ділі «Де мок ра тія, влада 
за кону, права лю дини і ос новні сво бо ди» у де в’я тому па раг рафі «За без-
пе чення рів ного став лен ня» пе ред ба ча ється «про дов ження зу силь щодо 
за без пе чення рів ності чо ло ві ків і жі нок у сус піль стві та еко но міч ному 
жит ті». Хоча спів ро біт ництво між Укра ї ною та ЄС у рам ках Плану дій 
ЄС – Укра їна на 2005–2007 рр. міс тило ген дерні ас пекти по лі тич них, еко-
но міч них та со ці аль них ре форм в Укра їні, вони не стали пріо ри тет ними.

Стра те гія ЄС щодо Укра їни на пе ріод 2007–2013 рр. у рам ках єв ро-
пейсь кої по лі тики су сідства від кри ває нові перс пек тиви для пар т нерства, 
еко но міч ної ін тег ра ції та спів ро біт ництва між Укра ї ною та ЄС та пе ред-
ба чає фі нан сову під тримку Укра їни в та ких сферах:

1. По лі тич ний ді а лог та ре фор му вання.
2. Еко но мічні та со ці альні ре форми і роз ви ток.
3. Тор гівля, рин кові та ре гу ля торні ре форми.
4. Спів ро біт ництво у сфері юс ти ції, сво боди та без пеки.
5. Транс порт, енер ге тика, ін фор ма ційне сус піль ство та на вко лишнє се-

ре до вище.
6. Мі жо со бис тісні кон такти.
У Стра те гії ЄС щодо Укра їни на пе ріод 2007–2013 рр. пе ред ба ча ється 

мак си мально ін тег ру вати ген дерні про блеми як на скрізні в роз роб лення 
всіх про грам, які по в’я зані з за зна че ними вище сфе рами. Вод но час, на 
жаль, опис кож ного із шести пріо ри те тів не має ген дер ного ви міру [12].
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Між на родні ор га ні за ції стур бо вані тим, що під час ад мі ніст ра тив ної 
ре форми сфера за без пе чення рів ності жі нок і чо ло ві ків в Укра їні за ли ши-
лася поза ком пе тен цією уряду, оскільки від ом ство, яке за йма лося про бле-
мами сі м’ї, лік ві до вано.

Як від омо, Мі ніс терство сі м’ї, мо лоді та спорту ре фор мо вано в 
Де ржс лужбу мо лоді та спорту. Вона не за йма ти меться про бле мами сі м’ї, 
ген дер ної по лі тики, про фі лак ти кою до ма ш нього на силь ства і про ти дією 
тор гівлі лю дьми. А ці пи тання в Укра їні сьо годні, за сло вами за ступ ника 
ди рек тора пред став ництва Про грами роз витку ООН в Укра їні Е. Па но вої, 
над зви чайно ак ту альні.

Зок рема, ек с перт від зна чила, що укра ї нські жінки не ма ють дос-
тупу до влади – лише 8  % жі нок пред став лені у Вер хов ній Раді, жод-
ної жінки не має в Каб міні. Крім того, різ ниця в за ро біт ній платі жі-
нок і чо ло ві ків за рів но цінну працю сут тєва, при цьому рі вень ви щої 
освіти у них од на ко вий.

За сло вами Е. Па но вої, на силь ство в сі м’ї і тор гівля лю дьми в Укра їні 
ма ють ген дерне за барв лення: по над 90  % жертв до ма ш нього на силь ства 
і 80  % жертв тор гівлі лю дьми – жінки. «Дуже часто в Укра їні жі нок зо-
бра жа ють сте ре о типно, що вони є тут пред ме том ес те тич ної на со лоди, 
краси, за до во лення, або як ма шини для ви ко нання до маш ніх обо в’яз ків. 
Це не при пус тимо. Це при ни жує», – від зна чила вона.

У свою чергу за ступ ник глави пред став ництва Єв ро пейсь кого Со юзу 
в Укра їні М. Юр кова на га дала, що ЄС ви ді лив Укра їні 14 млн євро на 
під тримку ген дер них про грам, але си ту а ція з рів ністю між жін ками і чо-
ло ві ками в кра їні не по ліп шу ється [13].

На думку де яких віт чиз ня них ек с пер тів, не ви рі ше ність при нципу рів-
них прав і мож ли вос тей для жі нок і чо ло ві ків ста но вить за грозу для без-
пеки жит тє ді яль ності лю дей в укра ї нсь кому сус піль стві.

Впро ва дження ген дер ної рів ності на штов ху ється на такі пе реш ко ди:
– не до статнє роз уміння важ ли вості ген дер ного пи тання ор га нами дер-

жав ної влади і міс це вого са мов ря ду ван ня;
– дуже по вільне ство рення ме ха нізму впро ва дження За кону Укра їни 

«Про за без пе чення рів них прав і мож ли вос тей жі нок і чо ло ві ків»;
– не до стат ній рі вень знань у сус піль стві в ці лому про ген дерну рів-

ність;
– брак фі нан су вання.
Ви рі шення цих про блем зро бить про цес ген дер ного ін тег ру вання пос-

ту паль ним й ефек тив ним [14].
Ін фор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о тек мо жуть над авати ін-

фор ма ційно-ме то дичну під тримку ді яль ності ор га нів влади на міс це вому 
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рівні, освіт ніх уста нов та гро мадсь ких об’єд нань з пи тань ген дер ної по-
лі тики. Біб лі о теки мо жуть спри яти ство ренню єди ного для ре гі ону ін-
фор ма цій ного ре сурсу з ген дер ної про бле ма тики: біб лі о теки, філь мо теки, 
тощо. Біб лі о течні уста нови мо жуть до по могти в на ла го дженні спів праці 
та об міні дос ві дом з ген дер ного про світ ництва, у спри янні на ла го дженню 
ді а логу зі ЗМІ щодо ген дер ної по лі тики. На базі біб лі о тек може від бу-
ва тися ді а лог між ген дер ними те о ре ти ками та прак ти ками; дер жав ними 
уста но вами та гро мадсь кими ор га ні за ці ями; на ці о наль ними та між на род-
ними жі но чими ор га ні за ці ями; об мін дос ві дом на ре гі о наль ному, дер жав-
ному та між на род ному рівні; здійс нення по точ ного мо ні то рингу стану 
ре а лі за ції ген дер ної по лі тики в дер жаві та ре гі о нах; про ве дення ін фор ма-
ційно-ос віт ніх за хо дів, спря мо ва них на ре а лі за цію Дер жав ної про грами 
за твер дження ген дер ної рів ності в укра ї нсь кому сус піль стві на пе ріод до 
2010 р.; за без пе чення дос тупу гро ма дян та гро мадсь ких об’єд нань до ін-
фор ма ційно-ме то дич них, біб лі о теч них та тех ніч них ре сур сів, а та кож по-
точне кон суль ту вання з ген дер ної про бле ма тики [15].

Не ро зу міння суті ген дер ної рів ності, не знання ці лей та ос нов них до-
сяг нень жі но чого руху та фе мі нізму спри чи ня ють хибне трак ту вання 
цих по нять, яке ре про ду ку ється в різ них сфе рах людсь кої ді яль ності, 
галь му ючи пов но цін ний роз ви ток укра ї нсь кого сус піль ства. Ген дерна 
тема в укра ї нсь кому сус піль стві ли ша лась дуже мар гі наль ним яви щем, 
яке ба гато хто сприй мав як ни зь ко по кло нство пе ред За хо дом і на ма-
гання «від хо пи ти» гран тові кошти. Че рез прак тичну від сут ність у пуб-
ліч ному прос торі ви зна них ек с пер тів у цій сфері чи мало було і та ких, 
які праг нули отри мати хоча б щось від цього щед рого за морсь кого пи-
рога і ро били про екти «про ген дер», слабо чи вза галі не роз умі ючи, що 
це таке. Значно піз ніше, коли в Укра їні взя лися ви ко ну вати дер жавні 
зо бо в’я зання із до сяг нення ген дер ної рів ності, лю дей, які б чули слово 
«ген дер», стало значно більше, од нак роз уміння того, що це таке, у сус-
піль стві більше не стало. Не дивно, що біль шість з тих, хто вва жає, що 
знає, що таке «ген дер», са ха ється від слова «фе мі нізм».

Не до да вало про зо рості цій си ту а ції і те, що книжки з ген дер ної те ма-
тики (не ка жучи вже про фе мі ні стсь ку) з’яв ля лися в укра ї нсь кому на у ко-
вому прос торі рідко і вкрай не сис темно – і це сто су ється як пе рек лад них 
(які ви ко ну ва лися ви ключно в ме жах ви дав ни чих гран тів), так і віт чиз ня-
них ро біт. Знайти їх у кни гар нях чи біб лі о те ках не ре ально, ку пити у ви-
дав ців – важко, знайти в Ін тер неті, щоб хоча б про чи та ти, – не мож ливо 
[16].

Спро тив за силлю не до сто вір ної та не про фе сій ної ін фор ма ції, ти ра жу-
ванню сек си стсь ких сте ре о ти пів у по лі тиці, рек ламі та ЗМІ може від бу-
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ва тися че рез по ши рення біб лі о те ками на у ково об ґрун то ва них ви снов ків 
про ста но вище чо ло ві ків і жі нок. Адже укра ї нсь кому ін фор ма цій ному 
прос тору гостро бра кує справді фа хо вої ек с перт ної думки з ген дер ного 
пи тання. Тому особ ли вої ваги на бу ває за без пе чення швид кої дво біч ної 
ко му ні ка ції між ек с пер тами і ЗМІ, яка зможе за по бігти ре тран с ля ції сте-
ре о ти пів та хиб ному тлу ма ченню ідей ген дер ної рів ності. Біб лі о теки мо-
жуть спри яти про ве денню і по ши ренню ре зуль та тів фа хо вих ген дер них 
мо ні то рин гів, ор га ні за ції про світ ниць ких за хо дів, ак цій, дос лід ниць ких 
про ек тів у різ них га лу зях.
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